

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 25 de agosto de 1902.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año VIII.—Número 1.647.

El duende de la crisis

Empezaremos con una afirmación: no hay por ahora crisis, ni parcial, ni total.

¿Para qué había de haberla? La normalidad y la paz se extienden de uno á otro extremo del reino; si se alteran, es para dar lugar á explosiones de regocijo. Los problemas políticos van abordándose por el Gobierno, no con aquel orgullo del sociólogo que entiende que sus actos redimen al mundo de algún vitando pecado; no con aquella prosopopeya del médico que considera salvado al moribundo por sólo el poder de su ciencia, sino con la sencillez y la actividad de quien en el estudio de cada particular y en la firmeza, puramente humana, para finalizarle con una solución discreta, halla toda la razón de sus éxitos.

¿Trabajan los ministros? Sí. Entonces, ¿para qué procurar reemplazarlos? Es que hay algún problema de tal significación que sea insoluble para el partido liberal y haya de entregarse á la Unión conservadora, ya que ésta, y sólo ésta, podría sustituir á la actual situación?

¿Será ese problema el clerical? No. El Gobierno presente condúcele con habilidad y prudencia frente á la sutil diplomacia pontificia, á tal punto, que dificultades que un momento se ofrecieron, quedaron vencidas pronto.

Cuanto afecte al Concordato, por conveniencia de España debe el partido liberal solucionarlo. Porque el que acudilla el señor Silvela está en más íntimas relaciones con el Vaticano; pero no tan identificado como el primero con las tendencias de la opinión imperante. Y para resolver asunto tan escabroso, no á fuerza de mirar á Roma hemos de apartar la vista de los intereses del Estado. Estos los vigila y defiende el partido liberal.

Ecos donostiarras

San Sebastián 24.

Mañana sale para Bilbao la *Nautilus*, desde donde continuará su viaje para El Ferrol.

Así lo ha dispuesto el Rey, pues el ministro había ordenado que saliese hoy al medio día.

Almodóvar ha expuesto al Rey los deseos de la Cámara de Comercio, á fin de que visite algunas fábricas de la región.

Es casi seguro, según ha dicho el ministro, que S. M. visitará, por lo menos, las fábricas de Tolosa, la mayoría de ellas dedicadas á la elaboración de papel.

Almodóvar ha sometido á la aprobación del Rey los planos del

Pelayo con la distribución de las cámaras destinados á las personas reales y á su séquito.

Aunque la fecha de la nueva excursión regia está supeditada á lo que determine la Reina, dícese que se emprenderá á primeros de septiembre.

Se han repartido las invitaciones para ir en el tren real que irá esta noche á Irún á esperar á la Reina y á la Infanta.

Entre los invitados están los duques de Medina Sidonia, Aliaga y Baena; los marqueses de Sotomayor, Viana, Sanfelices, Rafal y Camarasa; los condes de Argentaes, Claudilla, Villarejo y Moral de Calatrava; el vizconde de la Vega y el barón de Montevillena.

A las diez de esta noche saldrá para Irún el tren real, en el que la Reina regresará á San Sebastián.

Irán en el tren el Rey, los Príncipes, el personal palatino, el ministro de Estado y una compañía del Regimiento de Sicilia con bandera y música, para hacer los honores correspondientes á la Reina madre.

A la llegada á San Sebastián se encargará de los honores reales una compañía del regimiento de Valencia.

Almodóvar ha cambiado impresiones con el señor Sagasta por teléfono, habiéndose enterado de que el Consejo había aprobado la conducta del general Weyler durante el viaje regio.

A las diez de esta mañana el Rey y el Príncipe visitaron la corbeta *Nautilus*.

Los marinos recibieron al Rey con vivas, pero sin las salvas de costumbre, por haberlo deseado así Su Majestad.

Los visitantes recorrieron los departamentos del buque, sacando varias vistas fotográficas del mismo.

La marinería maniobró en el palo mayor.

Después, el Rey y el Príncipe, en el balandro adquirido recientemente por este último, dieron un paseo por la bahía y salieron á alta mar.

Alfonso.

Tramitación de expedientes municipales

La *Gaceta* de hoy publica una circular dirigida por el ministro de la Gobernación á los gobernadores, con el fin de evitar que se retrase la tramitación de los expedientes á causa del incumplimiento de las disposiciones que regulan las citaciones de aquellos interesados á quienes se concede audiencia.

Para ello excita el celo de los gobernadores, con objeto de que

procuren que con toda la rapidez posible se cumpla lo dispuesto en los artículos 10 de la ley de 19 de octubre de 1889 y 25 y 26 del Reglamento de procedimiento administrativo del ministerio de la Gobernación, de modo que, tan pronto como en su Gobierno se reciba la orden de audiencia, se disponga su inmediata inserción en el *Boletín Oficial* y su notificación á los presidentes de las corporaciones á que afecte, para conocimiento de las mismas y de los interesados remitiendo á la vez á la Dirección general de donde emane dicha orden un ejemplar del *Boletín* en que se haya publicado y noticia de haber hecho las necesarias notificaciones.

TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Paris 24.

La Reina doña María Cristina y la Infanta doña María Teresa han salido de esta capital en el sudexpreso con dirección á San Sebastián.

Las egregias damas fueron despedidas en la estación por el coronel Sivestre, en representación del presidente de la República; el ministro de Negocios extranjeros, M. Delcassé; los prefectos del Sena y de policía, el marqués de Novallas y todo el personal de la Embajada española.

Inmenso gentío ha acudido á la estación á despedir á la madre de don Alfonso XIII, aclamandola calurosamente.

Un comisario especial acompaña hasta la frontera á las personas Reales.

Momentos antes de partir doña María Cristina oyó misa en la iglesia de San Roque.

Paris 24.

El periódico *Le Temps* dice que probablemente será nombrado embajador de la República francesa en Madrid don Julio Cambón.

Paris 24.

Entre los Estados Unidos y Francia se acaba de ultimar un convenio concediendo á los alcoholes y vinos no espumosos y á las obras de arte que sean importadas en Puerto Rico la reducción de tarifas aplicada á estos mismos productos para su importación en los Estados Unidos.

Paris 24.

Telegrafían de Angers (Maine et Loire) que á la salida de una reunión presidida por el senador M. de Maille, para protestar contra la clausura de las escuelas congregacionistas se produjeron algunos desórdenes.

Fueron detenidos muchos alborotadores, mereciendo de ellos especial mención M. Castries, diputado provincial, el marqués de Armaillé y el presidente de la Cámara de Comercio, monsieur Delahaye.

Las fuerzas de gendarmería tu-

vieron que intervenir para dispersar á los manifestantes.

Nueva York 24.

El presidente de la República, Mr. Roosevelt, ha pronunciado un discurso en la ciudad de Harford.

Ocupándose de los asuntos de Filipinas, declaró que los sucesos desarrollados allí, principalmente después de la guerra con España, justifican la conducta seguida por los Estados Unidos en aquel Archipiélago, tanto en el orden moral como en el material.

Circular á los gobernadores

Con motivo de las frecuentes quejas que se reciben en el ministerio de la Gobernación por supuestos actos de las autoridades locales, atentatorios al derecho de asociación y reunión, el señor Moret ha dictado una Real orden circular dirigida á los gobernadores, que mañana publicará la *Gaceta*, y entre otros extremos dispone lo siguiente:

Cuando haya de celebrarse alguna reunión pública, los alcaldes deberán pedir al gobernador instrucciones precisas, á las que acomodarán su conducta, y cuando circunstancias especiales impidan la consulta, darán cuenta inmediatamente al gobernador de las resoluciones que adopten, para que éste lo haga al ministro, cuidando de todos modos que aquellas resoluciones se ajusten á lo dispuesto en la Real orden de 8 de octubre de 1888.

Los alcaldes y autoridades á las órdenes del gobernador no tienen facultades para decretar la suspensión ó clausura de las Asociaciones legalmente constituidas, ni pueden más que poner en conocimiento del gobernador los hechos que consideren comprendidos en el artículo 12 de la ley de 30 de junio de 1887.

UN CRIMEN

Según nos comunican del pueblo de Venialbo, ayer tarde ocurrió un sangriento suceso del que ha resultado víctima un vecino de dicho pueblo llamado Amós Vaquero, soltero y de 29 años de edad.

La persona que nos da cuenta del crimen, dice, que se atribuye la comisión de éste á disgustos habidos entre la madre de la víctima y la mujer del agresor.

Ayer tarde, se encontraron en la carretera el Amós y un hermano suyo, con Miguel el Zapatero, y parece que le increparon porque su mujer había maltratado de palabra y de hecho á su anciana madre.

Entonces Miguel sacó una navaja ó cuchillo que llevaba oculto, y sin darle tiempo á retirarse, descargó sobre Amós tan terrible puñalada en el vientre, que cayó al suelo arrojando parte de los intestinos.

La víctima fué recogida y curada de primera intención por el facultativo del pueblo, pero su estado era gravísimo y fué necesario administrarle los sacramentos, encontrándose esta madrugada en estado agónico.

El agresor ha sido preso y conducido á la cárcel de Toro.

El hombre de las noches

En París acaba de expirar un sujeto conocido por «el hombre de las noches».

Este ente fantástico, cuya vida fué un perpétuo misterio, daba comienzo á su jornada á las ocho de la noche, en los momentos en que las tinieblas invaden las calles; á dicha hora se desayunaba con una taza de café con leche, y envuelto en una larga capa evacuaba sus asuntos personales. Con frecuencia se le veía en el café muy atareado despachando su correspondencia.

Terminada esta para él importante ocupación, visitaba á sus amigos, acostumbrados á sus raras costumbres. A la media noche almorzaba y á las seis de la mañana hacía su comida; á las siete se acostaba y dormía el mayor espacio de tiempo posible, tratando de concluir su noche diurna á cosa de las siete de la tarde.

Este noctámbulo era un misántropo que no halló otro medio posible de escapar al contacto de sus semejantes. En el testamento manifestaba su deseo de ser enterrado de noche; pero no se pudo acceder á esta última voluntad por estar expresamente prohibido, y en lujooso ataúd fué transportado en pleno día y saludado con respeto por los hombres que tanto había despreciado.

NOTICIAS

Los obreros tipógrafos empleados en las empresas periodísticas de Barcelona, piensan elevar una solicitud al Gobierno pidiendo que no se publiquen periódicos los domingos á fin de poder disfrutar del descanso dominical.

En el Ferrol se activan los preparativos para el simulacro de desembarco y forzamiento del puerto, que verificará á presencia de los Reyes la escuadra formada por nuestros principales buques de guerra.

Durante los días 7, 8 y 9 de septiembre y con motivo de la festividad de la Virgen de las Victorias, se celebrarán variados festejos en Puebla de Sanabria.

Es ya un hecho y en breve comenzará á publicarse «El Diario Universal» órgano de los señores conde de Romanones, Moret y Montilla.

Para las próximas fiestas que se celebraran en Benavente del 8 al

12 de septiembre, ha sido contratada la banda del regimiento de Burgos.

Dicen de Ciudad Rodrigo que la mayor parte de los garbanzos recolectados en aquel partido judicial están todos vendidos, pues han sido muchísimos los compradores que se han apresurado á comprar, cerrando los tratos en la misma era.

De Pamplona telegrafían que cinco canónigos de aquella Catedral han presentado su dimisión al obispo de la diócesis.

Este las ha aceptado, retirándose las licencias para confesar, para celebrar misa y para predicar. El asunto ha causado enorme sensación.

Dicen de Gibraltar que en la parte Este del Peñón, donde se están practicando obras, se ha descubierto una gran cueva que rivaliza en dimensiones con la ya célebre de San Miguel. La entrada tiene 350 pies de ancho y 70 de altura.

La bóveda está sostenida por infinitas columnas de estalactitas y estalagmitas de forma caprichosa y fantástica.

Según nos manifiestan, en la calle del Horno, de Granada, se ha descubierto el secuestro de una mujer llamada Adelina Posadas, y del cual es autor don Eduardo Martínez Moreno, abogado de aquel colegio.

Adelina estaba recluida desde abril, la alimentaban mal y su esposo y su suegro la maltrataban.

El inspector dió parte al Juzgado y éste se presentó en la casa recibiendo declaración á los vecinos y ordenando el depósito de Adelina.

La secuestrada dijo que la maltrataban, añadiendo que no había escrito á su familia, que reside en Bilbao, porque no tenía papel ni dinero para el franqueo de la carta.

En la sesión que esta tarde celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Asuntos sobre la mesa, de la sesión anterior.
- 2.º Petición de varios vecinos de los arrabales.
- 3.º Extractos de acuerdos de junio y julio.
- 4.º Instancia de don Manuel Luis Alonso.
- 5.º Depósito definitivo del contratista de la limpieza pública.
- 6.º Desviación de la carretera de la Glorieta.
- 7.º Presupuesto de alcantarilla para el cuartel de infantería.
- 8.º Informe sobre concesión de carreteras.

Paños y novedades.

Artículos para sacerdotes y militares.
Justo Junquera y Hermano.
12 RENOVA 12
Zamora.

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de verano, donde el público encontrará economía y elegancia.

Durante las próximas ferias de Salamanca actuará en el Teatro de Bretón la compañía de zarzuela que dirigen los señores don Pedro Tapias y Cosme Bauzá.

En el matadero, se han sacrificado hoy 3 vacas, 6 terneras y 9 cerdos.

En la imprenta de este diario, se necesitan aprendices.

Mañana celebrará sesión la comisión permanente de la Diputación provincial.

Por degüello de reses en el matadero público, se han recaudado en la semana anterior 167 pesetas cincuenta y ocho céntimos.

Nos comunican de Villalbo, que en la tarde de ayer ocurrió un lamentable suceso.

Un mozo de labor que caminaba con dos mulas, tuvo la imprudencia de atarse la cadena á una de las manos y espantándose las caballerías el jinete fué derribado y arrastrado á larga distancia.

Cuando llegaron algunas personas al lugar del suceso, vieron que el infeliz labriego había fallecido, teniendo el cuerpo completamente destrozado.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

María Martín Ríos.
Tránsito Almenas Sánchez.

Defunciones.

Julia Ibáñez y Boil.
Alejandro Castro.

UN PORTAL de gran capacidad mercantil con habitaciones y cuadra se arrienda en la calle de Santa Clara, inmediato á el Café Suizo.

Precio y condiciones, los dará Mañosa Santa Clara, 6.

Los paseos públicos se vieron ayer concurridísimos, especialmente el de la Glorieta.

En Villalpando se hallan vacantes dos plazas de médicos titulares con la dotación anual de 750 pesetas.

Camisas de Cébro de inmejorable gusto é irreprochable construcción desde TRES PESETAS á lo más elegante.

Puede la Casa entregar los encargos que se confíen en caso preciso á las TRES HORAS.

MAÑOSA.— Santa Clara, 6.

La dirección general de administración local ha remitido hoy las instancias de los 14 aspirantes á la plaza de contador de fondos provinciales.

El gobernador civil de Burgos, comunica que ha sido dado de baja en aquel penal, José Blanco Expósito.

ULTIMA HORA

De nuestro correspondiente especial.
Madrid 25 (14 h. 30 m.)

Nafragio

Telegrafían de Gijón que ha naufragado cerca del Cabo de Peñas el vapor *Ballesteros*, de la matrícula de Avilés.

El barco, que se dirigía á San Sebastián de Pravia, se estrelló contra la costa, hundándose en el mar.

Madrid 25 (14 h. 35 m.)

Las víctimas

En el naufragio ocurrido en el Cabo de Peñas, han perecido ahogados el maquinista del barco y dos fogoneros.

Los demás hombres que componían la tripulación del *Ballesteros*, lograron salvarse á nado.

El buque iba cargado de cemento, el cual se ha perdido.

Madrid 25 (14 h. 50 m.)

La Reina madre

Los telegramas recibidos de San Sebastián, participan haber llegado á la capital donostiarra, la Reina doña María Cristina y la Infanta doña María Teresa.

A esperarlas bajaron á la estación el Rey, los Príncipes de Asturias, el personal palatino y numeroso gentío.

Fuerzas de la guarnición con bandera y música, hicieron los honores de ordenanza á las augustas viajeras.

Madrid 25 (14 h. 55 m.)

Aclamaciones

Al llegar á San Sebastián el tren que conducía á la Reina y la Infanta, fueron éstas aclamadas por el numeroso público que las esperaba.

Notóse la ausencia en la estación, de los señores Romero Robledo y Canalejas, que veranean en aquellas playas.

Madrid 25 (16 h. 10 m.)

El señor Silvela

El jefe de la Unión conservadora, señor Silvela, ha llegado sin novedad á Cognes Luichón.

Madrid 25 (16 h. 25 m.)

Riña sangrienta

En la calle de la Paloma de esta Corte, se ha desarrollado un sangriento suceso.

Por cuestiones de familia se originó una reyerta entre dos hermanos resultando uno de ellos herido de suma gravedad. El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado.

El estado del herido, á la hora en que telegrafío, es desesperado.

Madrid 25 (16 h. 40 m.)

Choque de trenes

Comunican de Beziers, que cerca de aquella estación ferroviaria ha ocurrido un espantoso choque de trenes.

Bastantes coches quedaron destrozados y los daños causados en la vía son de suma importancia.

En la catástrofe han resultado muertos muchos de los viajeros, así como también bastantes heridos.

El número de víctimas se desconoce hasta ahora.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara 55, á cargo de César Evangelista

AGENCIA DE RECLAMACIONES

A LAS

Empresas de ferrocarriles.
A cargo del abogado.

Luis Belestá López,
Calle de la Brasa, núm. 4, pral.
ZAMORA.

Se abrirá al público el día 1.º del próximo mes de Septiembre.

Se venden una casa en la calle de Balborraz, número 77; un magnífico piano vertical, y un huerto situado detrás del Cuartel de caballería. Informarán Balborraz, 77.

LA NACIONAL

Fábrica de Espiritus y Aguardientes.

AVISA á su distinguida clientela que, apesar de la enorme subida que han experimentado los alcoholes sigue sirviendo á domicilio y á los mismos precios que tiene establecidos, cuantas clases se deseen, especialmente en *anisados rectificadas* de vinos.

Avisos al despacho central,
Feria número, 2.

CASA EN VENTA

Se hace de la señalada con el número 19 de la plaza Fray Diego de Deza (vulgo del Salvador), de esta ciudad.

Para tratar con su dueño, Manuel Santos, en la misma casa, ó con Agapito Gaitero, funeraria de Santa Clara, número 5.

LA CASTELLANA

Único Establecimiento

que posee las inimitables máquinas de coser de Wertheim y Willson. Venta á plazos y al contado. Garantías sin igual. Agujas, piezas y composturas para todos sistemas.

Se ensaña gratis á bordar con máquina.

LA CASTELLANA Rua, 18.

Venta de casa.

Se hace de la sita á la subida de la Cuesta del Pizarro de esta ciudad con vistas para el puente, propiedad de don Julián Palacios.

Informarán en la casa núm. 10 de la Plaza de Fray Diego de Deza.

Colegio de San Ildefonso

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

RUA, 82. — ZAMORA

Desde el día 1.º de junio se halla abierta la matrícula para el repaso de las asignaturas de segunda enseñanza.

La preparación se acomodará en un todo á los programas oficiales, y deben aprovecharla los alumnos así oficiales como los no oficiales que hayan de examinarse en el mes de septiembre.

Repaso especial para los que aspiren al Grado de Bachiller.

Honorarios.—Por grupo de asignaturas de un curso, 15 pesetas.—Una asignatura, 10 pesetas.

Repaso de todas las asignaturas para examinarse del Grado en septiembre, 75 pesetas.

Se admiten alumnos internos medio pensionistas, vigilados y externos.

Para más detalles pídanse reglamentos al director.

Rua, 82.—Zamora.



HIGINIO MERINO

Relojería y Optica.

3, RENOVA, 3.

Completo surtido en relojes de oro, plaqué, plata, acero y metal de todas clases. Repeticiones, Cronógrafos, Segundos al centro, Despertadores de bolsillo, Calendarios, Relojes de 24 horas automáticos y á voluntad. Relojería de pared, sobremesa y despertadores. Gafas y lentes exclusivamente de cristal fino en todas clases y formas. Acreditado taller de composturas en relojería y óptica. Precios y garantías sin competencia.—Hay relojes desde 7 pesetas en adelante. Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

PASTOS.

Se arrienda los de espigadero de la Dehesa de La Tabla.

Para tratar con D. Luis Trabado en Villafafila.

"LA PERLA"

Pasamanería, Paquetería y Mercería DE

Pedro Palacín García.

Santa Clara, núm. 1.—Zamora. PRECIOS ECONOMICOS

SE VENDE

terrenos para edificar en la josa colindante con el Hotel de la Glorieta.

Para informes dirigirse á su dueño que vive en la misma finca.

Ginés Martin Vizán

Tiene el gusto de comunicar á sus clientes y al público en general, que por haberse ausentado de esta ciudad don Bernardo Rodríguez Rollán, ha trasladado su taller al local que este señor ocupaba en la calle de San Juan de las Monjas número 1, donde ofrece sus servicios para la construcción y reparación de toda clase de coches.

Sucesor de Bernardo R. Rollán.

SAN JUAN DE LAS MONJAS NÚM. 1. ZAMORA

LABRADORES

Con el fin de que tengais una verdadera garantía de la riqueza fertilizante, que contienen los abonos químicos que fabrican en la casa de los señores Mora Hermanos de Valladolid, marca «La Ostena Agrícola», á quien tengo el gusto de representar en esta plaza, he de participaros que antes de dar á la venta ningún saco de dichos abonos, serán sometidos al análisis químico por el laboratorio municipal, el que certificará la conformidad de la riqueza que la casa marca en las etiquetas colgantes de los sacos.

También podéis adquirirlos con pagos á 30 60 120 días y al año fecha de su compra.

Para más detalles, dirigirse á la casa ó al representante en esta don José Carlos Quintas Juan.

Mercado del Trigo, núm. 32

ZAMORA.

Venta de primeras materias.

VENTA

Se hace de un manubrio con dos cilindros de música moderna y en buenas condiciones.

Para tratar, con su dueño,

CAFE ESPAÑOL.—TORO



CRÓNICA

SEMANAL

DE LUNES A LUNES

Nuevo invento ó á la altura de Marruecos.—Espectáculo gratuito.—Las murallas.—Sigue el Bachiller.

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

Lo que no ocurre en Marruecos sucede en San Sebastián.

Un periódico diario de la noble capital la pasarela de un puente se le antojó denunciar por suponerla ruinosa, y desgracias evitar, creyendo hacer de este modo un bien á la humanidad.

Al Concejo el tal periódico llegó, y el señor Gaytán por algunos titulado maestro (1) municipal en unión de otras personas dio su informe pericial en un todo semejante á aquel del Rey por rabiarse.

Lo exacto de la noticia se propuso comprobar el alcalde denostiarra y por el pueblo velar ordenó, y así lo hicieron, en el puente colocar los peones camineros, los bomberos, y además los sereos, barrenderos, y en fin para terminar, todos cuantos dependientes eran de su autoridad, que vendrían componiendo setecientos en total.

Hechas las pruebas notaron, no sé si con claridad, que el artefacto, la carga si lograba soportar, por lo que el alcalde y técnicos acordaron ordenar á los sirvientes, correr, y si podían, saltar, los cuales lo ejecutaron cual se sirvieron mandar.

La multitud, que el festejo presenciaba sin chistar, prorrumpió en risas y vítores al no poder arruinar, la pasarela del puente, su municipalidad.

El mismo procedimiento me atrevo á recomendar al ayuntamiento ilustre de esta histórica ciudad para conocer la ruina de la torre de San Juan.

Que hay alguno que asegura que es una barbaridad citado procedimiento?

Pues es mucho asegurar, qué, no ha ocurrido otro tanto cerca de San Sebastián?

**

Hay tal farrago de asuntos esta semana, que no sé por dónde continuar.

(1) de obras

Y esta pícaro Crónica que hay que estrecharla, para dejar espacio á otros...! ¡Son tan exigentes el original y el ajuste, que ya, ya!

Yo les hablaría á ustedes de los que podan y se dejan podar... los árboles qué, de los nuevos críticos que por ahí salen y de otras muchas cosas, todas ellas tristes...

Yo soy alegre y por tanto no debo de ocuparme de eso; doblemos la hoja.

Ya saben ustedes que el Rey está efectuando viajes por España y que por donde quiera que vá las murallas se derriban.

Y con razón; para que queramos esas moles de piedra que no permiten el ensanche de las poblaciones?

Comprendo que fueran necesarias en la histórica Edad de Hierro, pero ahora, ¿en el Siglo del Progreso?

Cuando venga el Monarca en octubre, hay que pedirle que desaparezcan las de Zamora.

Que se derriben y será imperecedero el agradecimiento de los zamoranos, de las zamoranas y del Bachiller.

Sobre todo quedará expedito el camino para algunos enamorados.

¡Son atroces los servidores de Cupido!

Perdona, Bachiller, si soy pesado, pero ¿no es dulce unirse al ser amado? Perdóname de veras, francamente, sé que soy demasiado

Imperimente.

AFICIÓN

Cuando el Supremo Hacedor envió á Egipto las diez famosas plagas, no les hizo todo el daño que pudo, pues con haberles mandado una coleccioncita de aficionados á la fotografía, hubieran salido mucho más perjudicados.

Pero Dios quiso reservar para nosotros á esos caballeritos, y no sale uno de casa sin correr el riesgo de que su fisonomía sea trasladada al papel.

Pero no divaguemos y vayamos al caso, ó lo que es igual, á fotografiar, ¡horror! á Ceferino Pela Gatos, hijo de padres honrados y aficionado de la peor especie.

Como á él le tiraba la Veterinaria, se marchó del pueblo á estudiar á una ciudad, y ¡oh felicidad! con tan buenos auspicios comenzó su carrera que le dieron un sobresaliente como una casa.

Los papás creyeron morir de júbilo, el consejo de familia se reunió y acordó por unanimidad premiar sus desvelos con una máquina fotográfica.

Pero les produjo un resultado contrario, pues Ceferino se entusiasmó con ella de tal modo, que la consagró por completo sus días, abandonando el estudio del torzón y el moquillo á que con tanto provecho se venía dedicando.



Y la consecuencia fué lógica: hasta tal punto se embebió en esta ocupación, que cuando fué á examinarse la mesa se le antojaba una cámara, los ojos de los nerones objetivos, la tinta virage, los talones de las notas placas y así sucesivamente...

...Y como es natu-

ral no dió pie con bola.

...Y como es también natural adjudicaron un sensible reprobado.

El padre se puso hecho una fiera, y el hijo renunció á ser veterinario por ser amateur.

Y después de hacer un trato con el director de una revista, comprometiendo á enviarle de cuando en cuando fotografías, se marchó á su pueblo.

En él se encontraba poco tiempo después cuando recibió una carta del citado director en que le decía que el influyente político don Fulano de Tal iba á pasar por su pueblo, y que tomase una instantánea. Después le daba las señas, diciéndole que era bajo, grueso, y muy desaliñado en el vestir.

Dos días después vió al individuo en cuestión, es decir, vió un sujeto bajo, forastero, desaliñado y grueso, que no dudó fuese él.

Ceferino, máquina en ristre, se apostó en una esquina, y apenas vió llegar al objeto de sus ansias produjo un pequeño ruido: Don Fulano de Tal estaba impresionado.

Pero pronto cambió la escena y el impresionado fué él, pues don Fulano, indignado por su atrevimiento le puso como nuevo.

Y los suspiros de Ceferino se convirtieron en un desmayo auténtico cuando al llegar á su casa encontró una esquelita que decía. «Le participo que don Fulano de Tal ha decidido no ir á esa. Andrés Corbejillo.»

B. Sánchez y Alonso.

Al salir del baño

—La amo á usted con delirio, hermosa [niña.]

Es usted mi ilusión y mi esperanza, y, loco de pasión por su hermosura, permítame me postre ante sus plantas.

—¡Como! ¿Qué dice usted? ¿Pero es posible? —La adoro.

—Bueno. Y qué?

—Que con el ansia de este anhelo vehemente estoy dispuesto á darle á usted un trono.

—Muchas gracias.

Yo no puedo aspirar á honor tan grande, porque no me merezco tal alhaja.

—Usted será la reina de mi vida, usted será la emperatriz de mi alma.

—¡Ay, por Dios! No se altere, caballero, que se vá usted á dañar de la garganta y tendrá que tomar, para curarse, pastillas de clorato de potasa.

—Por conseguir su amor capaz sería de meterme en el río. Envidio al agua que acaricia ese cuerpo tan ebúrneo y, cuando estoy mirando, hasta la sábana me despierta unos celos tan terribles que me ponen nervioso y me arrebatan.

—¿Y usted sabe nadar?

—No, señorita.

—¿Y, de aprender quizá no tiene ganas? —¡Oh, muchas, bella niña!

—Pues entonces le daré á usted un par de calabazas.

Enrique Junquera.

Una víctima

Yo lo ví. Marchaba carretera adelante lenta y trabajosamente, recibiendo en sus inclinadas espaldas las brutales caricias de un sol tropical. De cuando en cuando, parábase á descansar, limpiándose el copioso sudor que corría por sus tostadas mejillas.

Era la hora del mediodía. Ni la más leve brisa agitaba las hojas de los árboles; ni un pájaro alegraba el espacio con sus notas. La naturaleza entera callaba y dormía.

Al ver aquella víctima humana que parecía el compendio de todos los dolores, de todas las tristezas, sentí en mi alma el deseo de interrogarle. Y of su historia, una historia que, por desgracia y para baldón del hombre, se repite con frecuencia; la historia de la explotación inicua, del egoísmo odioso.

—«Eranos muchos—me decía.— Trabajábamos de sol á sol, sin reposo ni descanso, arrancando á las entrañas de la tierra el vil metal que tanto ansían los hombres. Un día en las excavaciones oímos un ruido inmenso, atronador, inaudito. Parecía que el mundo entero se desplomaba. No sé qué fué de mí: como si un peñasco gigante hubiera caído sobre mis hombros, sentí un peso grandísimo y perdí el conocimiento. Tres días tardé en recobrarlo y me hallé en lúgubre estancia, fría y húmeda; era la sala de un hospital.

Dos meses permanecí en el lecho, sin que una mano amiga me consolara, solo, con mis pensamientos y mis recuerdos. Al salir, pedí mis salarios devengados; contestándome que se habían invertido en mi curación. Supliqué, me arrodillé ante el patrón, implorando siquiera lo necesario para llegar á mi tierra: todo en vano.

Con el alma transida de pena, empecé mi peregrinación, viviendo de limosna—durmiendo unás veces en pobre albergue que la caridad me proporcionaba, otras al aire libre, recostado en una zanja del camino.

Tal es mi vida: ayer fuerte, ágil y vigoroso; hoy débil, sin una pierna á

imposibilitado de ganar alimento con mi trabajo».

Dile cuanto tenía ¡era bien poco! y estreché su mano. Alejóse carretera adelante, vacilando como un ebrio, mudo y resignado como un estóico.

Seguíle con la vista, sintiendo honda compasión por aquella víctima de la barbarie humana.

José Carrasco.

PLUMAZO

I

Buscando en mi corazón los restos de mi pasión, ¿que dirás que me he encontrado? He encontrado un panteón y en él tu nombre grabado.

Por eso yo te amaré hasta que de amor sucumba, que al fin, aunque en una tumba, siempre en mí te llevaré.

II

Me miraste y te miré con tal fuerza, que atrevido en tu corazón entré, y en él tu nombre no hallé, porque lo borró el olvido.

Por eso lloro al pensar que por siempre te perdí; como has de poderme amar si no me llevas en tí?

¡Ay, ay, ay!

Cantares con historia

II

A las rejas de la cárcel no me vengas á llorar, ya que no me quites penas no las quieras aumentar.

La historia de este cantar es de esas que están en la memoria de todos.

Un querer verdadero, una ofuscación, tal vez por celos inspirados por este mismo querer, y el calabozo de una cárcel, como epilogo de todo ello, constituyen el origen de estas cuatro líneas que son fidelísima expresión del recluso que vé á su adorada á través de los gruesos barrotes de una reja sin que pueda enjugar las lágrimas que vierte, aquella.

Ya que no me quites penas no las quieras aumentar...

Y parece decir con esto: «Ya que la Sociedad castiga los delitos privando de libertad al culpable, no vengas á hacerme más descada esa libertad, al verte y no poder estar á tu lado...»

La Ley no castiga solo al delincuente, pues la mayor parte de las veces recae la pena sobre seres inocentes que sufren los rigores de aquella y que por eso van á llorar á las rejas de la cárcel....

El Bachiller Angelus.

DESPOJO

De las hojas del álamo blanco un susurro se escapa ligero; llega el viento y al arbol desnuda y juntos perecen sus hojas, sus ecos... De las hojas del arbol del alma de pasiones se escapa el estruendo; llega el viento del vicio triunfante y arranca violento á la vez que el rumor de esperanzas de nobles pasiones los débiles restos.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

